



觀天 察地

白日之下公理何在



最近上映的一套，以護理安老院為題材的電影「白日之下」，再一次觸動了社會的神經。

就算實體報紙有一天會消失，就算記者這個行業被結束，但真相會不會因此隱埋？可惜的是，就算真相被披露，在制度和環境的局限之下，公理最終依然缺位。

亞毛斯先知曾高聲呼喊：「只願公道如水常流，正義像川流不息的江河！」然而世間仍有很多陽光照射不到的地方，或被刻意隱藏的角落。習慣生活在黑暗中的人，甚至對陽光感到厭惡，情況就好像電影中，不良經營的院舍被揭發後停運，受影響的院友家屬埋怨「吹哨人」一樣。

真理能否彰顯，公義能否申張，關鍵在於人。《大學》指出：「堯舜帥天下以仁，而民從之；桀紂帥天下以暴，而民從之。」所以「一家仁，一國興仁；一家讓，一國興讓；一人貪戾，一國作亂。」沒有公平、公義和公理，就沒有真正的和平與穩定。

中美兩國領導人最近的會面，期望能為世界帶來希望。因為，在烏克蘭、加沙地帶的土壤裡，已滲透了無辜者的血，渴求公理的呼聲已上達於天。

要為黑暗帶來光明，需要眾人手中的一點燭光！

澳門 守望

抉擇人生

現屆政府任期剩下最後一年，行政長官賀一誠在本月十四日到立法會，發表他第一個五年任期的最後一份施政報告。任期交接在即，原本是否連任都算熱門題，不過就被特首一句「還沒有正式決定，不回應！」就輕輕帶過。

明年，不單行政長官要再做一次人生抉擇。不少想上樓的夾心、或跨入了經屋門檻的一族、住在唐樓的長者、還沒找到「理想」工作的人士、又或者散佈在周邊城市的澳門人，和要創業、升級轉型的中小微企老闆們，明年可能都要做做人生抉擇。

綜觀整份施政報告文本，回顧總結2023與2024方向重點的結構，按八大塊的標題含意順序，不難察覺政府的施政方向。

仍以維護國家安全排在首位，只是從「有效落實」進展到「堅定維護」；經濟就由「持續復甦向好」，加上「加快推進適度多元」，進展到會有「更大作為」促進經濟適度多元；因此令原本排在第四位的「不斷優化」民生工作，跳到第三變成「切實有效改善居民生活品質」；接下來的「逐步深化」行政改革，亦順勢向前成為「持續提升」治理能力服務水平；再在「有序推進」城市建設後，明年就會「加快建設」宜居智慧綠色澳門；不一樣的，是在深合區取得「新進展」後，明年加插了一項根據「1+4」產業多元發展的需求下，會「加強人才文化教育青年工作」；再以「高水平」推動澳琴一體化建設；然後進入施政的終極板塊，就是「融入國家發展大局」，而且明年要「積極主動」地融入國家發展大局。

十分明顯地感覺到政府像放了加速器般，想將澳門這座城市進行「改造升級」，以便跟上「國家發展大局」。明年更是社會走向經濟「1+4」規劃的開局之年，政府明言會從政策、人力、財力等方面多管齊下，「攻堅」這個必做題。

所以為投資者而言，似乎迫在眉睫的是要在4大新興產業中，規劃做投資決策？但似乎仍在雲裡霧裡的商界。要否踏入又或者如何踏入？一個不太熟悉，又存在更強外來競爭對手的產業。即便帶頭的六大博企，從較熟悉的會展演藝事業開始，行政長官都坦言，「要給點時間讓他



們嘗試這些非博彩元素」，以調整企業未來十年的發展規劃。更何況本土中小微企，在面對新興四大產業時，難免跌入何去何從的抉擇中。

至於民生的衣食住行。政府表示這是一切施政之本，就是要改善民生。只是，當曾因高樓價出現的夾心階層上樓難、長者無力改善居住環境等困局。終於望到曙光，有「經濟房屋」供應，「長者公寓」亦開始申請，還多了「新街坊」項目時。

居民又陷入了經屋永遠姓經，又未有售價參考下，遲遲未有行動登記；長者公寓又因租金，與習慣性社屋思維形成落差，最後「打八折」才吸引了首批約1000份登記；新街坊就更努力多一點點，始終一關之隔的超值樣板房憂慮，就組織一下大大小小看樓團充充人氣。

這些會否因為政府堅持的施政為民，因站得有點「高」而脫離了原生活生態，令居民也跌入新的抉擇期？即便如8000元消費卡與7000元央積金注資，特首都明言，政府只有能力二選其一。這種順得哥情失嫂意的抉擇，又何止停留在個人一萬幾千的數目，更大的市場如私人與公共房屋間的平衡也是如是。所以社會訴求，也不可能百分百滿足。

在面對「作為」的政府時，大家又是否準備好要走出「舒適圈」？在大變局中如何抉擇，才能保留屬於這個小城的特質？和守護屬於基督徒的生活價值？

教育 視點

正能量是當下學校首要任務



一天早上，路過一所教會學校，聽到老師開咪，呼籲同學多祈禱，甚至誦唸玫瑰經。突然，老師話鋒一轉，說到近年港澳兩地很多同學自殺，祈禱及唸經可以讓人暫時放下緊張的情緒，甚至獲得正能量，有了正能量就不會做傻事。

要講正能量的學校，是一所教會頂尖名校，淘汰率驚人。從每天扣減學生上課表現的平時分，到抓學生功課的錯漏，再來以扣分制批改測驗考試，甚至學校的日常活動，都不斷散佈負能量。除了極少數菁英學生外，大部份學生都在負能量的學校教育裡載浮載沉。

香港著名小學亞斯理衛理學校，是教育學生正能量的表表者。今年，學校舉辦了為期一星期的失敗周活動，引導學生在失敗的經驗中提取正能量。校長在接受訪問時說，正能量教學不僅僅是說一聲你好，又或是事事只從正面看待，更應教會學生在挫敗的生活經驗中活出樂觀的人生態度。

十字 路上

向魔鬼說不



11月是煉靈月，除了要為煉獄的靈魂祈禱之外，最重要的，也要為現世的人祈禱，免得墮入魔鬼的陷阱，出賣自己的靈魂，成為魔鬼的奴隸。因此，必須懂得向魔鬼的誘惑說：不！

魔鬼的希臘文是diabolos，是指diaballein，也就是挑撥離間或製造分裂者。魔鬼使人類內訌並與天主決裂的行動，會滲透到廣泛的生活層面，包括社會、文化、國家，甚至全世界。魔鬼利用金錢、權力及身分地位的世界所產生的嫌隙來達到自身目的，並在這些競技場裡製造嚴重分裂。牠的目的簡單直接，就是要我們在個人或集體走向天主的旅途中偏離正道。對付轉向的基本對策是願意保持專注、聚焦在天主要我們做的事情上，並緊緊抓住耶

穌，祂會告訴我們如何保持忠信，忠於自己的方向。為此，基督徒靈修傳統很看重福音所載的耶穌三退魔誘。這些誘惑代表魔鬼試圖在耶穌公開傳教前讓祂轉向，背棄祂的使命及目標。（上文引自路易·卡梅利神父所寫的《魔鬼的秘密》一書）

耶穌三退誘惑，堅決向魔鬼說不，成就了天主的救恩工程。今時今日，基督徒面對的誘惑和挑戰不比耶穌的時代少，得失的考慮更甚。要保持信仰，免得自己陷入煉獄或地獄之苦，就要懂得向魔鬼說不，不斷把自己的靈魂煉鍊，成為天主忠信的僕人。這樣才可以在遠離煉獄的同時，為煉獄受苦的人尋求救恩。